

## ●察者看台

# 让小碗菜半份菜成为时尚

■汤华臻

“遏制餐饮浪费”话题持续火热，社会倡导节约的势头很足。不过在实践过程中，大家还是多少能感受到一些现实阻力，“碗太大”便是其中之一。

在全国很多地方特别是北方地区，无论商家还是消费者都习惯于用大碗、上硬菜。待客时“碗大”似乎等同于“面子”，而“光盘”“打包”则显“小气”“寒酸”。这种心理究其来源，很大程度上是物资匮乏年代留下的影响。再说中国人也向来讲究“礼多人不怪”，为显诚意，请客七大碗八大碟，点菜宁可多不可少。久而久之，这种习惯在某种程度上也异化为摆阔心理、炫富心态、攀比行为。许多人裹挟其中，即便内心并不认同，也不得不为了“面子”随大流。

吃一半扔一半，这到底是“面子”还是

“丢人”？遏制餐饮浪费，确实需要社会文化心理上的反思和重塑。今天，大家的日子都好了，也讲究了。但诚意与热情，根本无需通过大盆海碗来表达，不量需点菜，瞎招呼、猛劝饭，倒给人平添心理压力，造成的糟蹋浪费还会让大家尴尬。可以说，无论是从物质水平、饮食结构还是生活节奏来看，“少而精”都是更适合当代人的餐桌文化。

“面子”不在碗大碗小，热情不在“剩宴”与否，道理大家并非不懂。小碗菜、半份菜也提倡过，但为什么“半份菜点着点着又没了”？一则商家的动力不足。小碗菜、半份菜，看似只是对“大碗”减量，但工序与用时不减，若定半价商家不乐意，定高了食客又不买账。二则消费者主

动性不够，特别是在待客时怕伤“面子”，也省不了多少钱。

“大碗”换“小碗”，关键还是在养成风气。如果点小碗菜、半份菜的人多了，就算价格降下来，商家也不会没得赚。对于消费者，点“小碗”“半份”则一可避免浪费，二可换取更多品种。这是对商家、消费者、社会都有益的选择，理应大力倡导。习惯是需要培养的，这方面，餐饮业界不妨把目光放长远一点。小碗菜、半份菜应该成为餐饮菜单的标配，也应该成为行业行动。而作为消费者，也不妨放下无谓的“面子”，主动适度点菜、少量多品，让“理性消费为荣、糟蹋浪费为耻”从倡导变为社会共识。

“小碗待客不丢人”“不光盘才丢面子”，持之以恒，方能成风。

## ●有话就说

## 树立新风尚，革除旧陋习

■贺万顺

每逢中元节，一些人违规任意焚烧冥纸、冥币等已成了一大陋习乃至公害。一是燃烧产生的烟霾纸屑污染空气不利于环保，严重扰乱居民正常生活秩序，伤害其身体；二是焚烧后遍地狼藉，有损市容市貌，而且加重了清扫工人劳动强度；三是损坏公共场所，如道板、公路、绿地等。焚烧此类物品既浪费了自然资源，又增加了家庭不必要的经济支出。

早些年，有关部门曾划定地方焚烧，且备有沙土。但家庭众多，收效甚少，超范围大面积焚烧依然如故。尤其是城郊接合部，由于监管难度大，焚烧时犹如“星星之火”，

处处燎原”。2019年，我市加大力度宣传，推行中元节文明祭祀新举措、新风尚，开展封建迷信用品的源头整治活动，并在城区禁止制造销售抛撒焚烧冥纸冥币行为。我市殡葬改革、禁放鞭炮已得到广大市民拥护执行。在此趋势向好市情下，进一步提升城市管理水平，为市民营造舒适生活环境乃市民所期待。

笔者认为，治理需各部门联合行动，从制作源头至焚烧者一一处置，形成整装待发的氛围。整治中可采取巡查与举报相结合，建议居委会工作人员就地蹲守，将整治工作深入到每个家庭。一旦发现违规行为

视其现况予以清扫卫生、赔偿公物、罚款等。有效的治理方案，结合务实的工作作风定能起到震慑作用，或可彻底改变旧风俗。在乡下，有些子女平时不孝敬父母，丧事却相互攀比，劳命伤财倾其迷信活动。如此薄养厚葬行为，败坏了社会风气，乡规民约应加以约束或制止。

对已故亲人的哀思，是中华民族传统美德。然而，时至文明社会的今天，我们应顺势潮流倡导献花、网祭等方式去悼念，更该注重对健在父母长辈的温情、关照。创建全国文明城市，旧陋习整治工作势在必行，市民需踊跃参与，不可观望等闲视之。

## ●世相观点

## 斑马线创新助力交通文明升级

■鲍 南



绿灯一亮，自行车、电动车与行人一起涌向斑马线，你争我抢的危险景象在城市街头日日上演。近日，厦门设计了行人与非机动车分离并行的斑马线。“各行其路”不仅带来了安全感，也提升了通行效率，许多人都呼吁此举应当推广。

斑马线如今已成为现代城市交通系统

的标配。通过长期培养，斑马线规则深入人心，但不断出现的新情况，让一条简单的斑马线已不能充分承载规范交通秩序的功能。比如，电动自行车的普及导致斑马线上不再是纯粹的慢行；许多路口右转弯车辆要与过马路的行人穿插而行，安全隐患不小……面对这些现实痛点，斑马线应当有所升级。厦门的创新获得肯定，正在于解决了一部分问题。

细数起来，近年来在斑马线上做文章的不止厦门一地。但在实际生活中，行人在路权分配中仍是处于弱势地位。未来，我们期盼更多城市能够以人为本，以更多微创

新平衡斑马线上人与车的路权，更好兼顾城市交通的规则与便利。

城市交通是一个生态系统，实现各种因素的和谐统一，其实也离不开硬件设置的科学化、人性化。有研究表明，行人最大可耐受等待时间为90秒。但红灯等待时间超过2分钟的路口比比皆是，这会不会间接助长了闯红灯？翻越栏杆，横穿马路极度危险，但一些过街口动辄相隔数百米，是不是也有设置不合理的地方？总之，涵养交通文明还是要两手抓，在倡导规则意识的同时，相关部门也要拿出“绣花”功夫，持之以恒地消除大街小巷的梗阻。

## ●说道说道

1.前不久，欧盟理事会作出决定，授权正式签署中欧地理标志协定。安吉白茶、赣南脐橙、山西老陈醋、郫县豆瓣……来自27个省区市100个地理标志产品拿到进入欧洲市场更为便利的“入场券”，一大批优质农产品将摆上欧洲消费者餐桌。

这表明，品质、品牌正成为我国农产品赢得国际市场的“敲门砖”。地理标志农产品是农产品闯市场的“金字招牌”。我国幅员辽阔、资源丰富、文化多样，地理标志产品非常丰富，相关产值已经超过了1万亿元，是不少地方发展区域特色经济、实施精准扶贫脱贫的途径之一。截至6月底，我国累计批准地理标志产品2385个，累计注册地理标志商标5682件。笔者认为，农产品做优了就是公信力，做细了就是吸引力，做强了就

——评论员 常 钦

2.如今，社会对于学前教育需求持续增强。对此，安徽、深圳、上海等地出台措施，鼓励企业单位自办幼儿园、托儿所，并给予自办幼儿园的企业适当补贴。一些有条件的企业也在积极探索，比如京东、滴滴等都先后开设了员工子女托管班。

企事业单位自办幼儿园或托管班好处

不少，缓解了日益增长的学前教育压力。当前，优质幼儿园学位不足，很多家庭又不具备请保姆照顾孩子的条件。如果企业自办幼儿园或托管班，就有助于解决这些问题。不过，也要看到企业自办幼儿园也存在一定局限性。少数大型企业可以找专业第三方机构提供支持，但大部分企业却缺乏必要的财力自办幼儿园，而且企业自办幼儿园，资质、安全等也是问题。目前，针对企业自办幼儿园没有明确的法律规定，现有政策也不够明晰。因此，对于企业自办幼儿园，既要发挥企业积极性，更要建立健全有效的监督机制。要将企业自办幼儿园、托管班纳入监管范畴。只有支持鼓励与有效监管并举，才能让企业自办幼儿园或托管班惠及更多家庭。

——评论员 戴先任

## ●热点发声

## 逼产假员工写心得 本质是花式侵权



8月24日，上海某家具公司要求一名员工在产假期每天手写心得，并有相应处罚措施。此事曝光后，迅速引爆了舆论。事后，该公司声明称，将作出反思及妥善处理。上海市人力资源和社会保障局表示，该公司要求不合理，若当事人工资因上述原因被无故克扣，当事人可维权。

1.产假写心得，这事真奇葩。这是公司的管理权力随意凌辱员工的合法权利，侵犯员工休假权。只要履行了正常的休假手续，想去哪里，想怎么做，只要我不违法乱纪就行。我的假期我作主，单位岂能遥控员工的假期行为呢？给孩子哺乳，孩子常吵睡，觉都睡不好，产妇需要的是休息，休息，再休息，哪有什么精力去写心得？

孩子是国家的未来，产假是为了让产妇更好地休息，保持良好的心态，安心地培育好下一代。企业要产妇每天“手写”高质量“销售支持心得”，且美其名曰“保护你”。产妇哪有时间和精力去写心得和送心得呢？“产假心得”是权力凌辱权利，违法必究。

——评论员 李云勇

2.此次“产假被逼写销售心得”曝光之后，许多人在网络上吐槽自己有类似遭遇，比如，企业会给你安排一些莫名其妙的工作，不同意或者不严格执行，就说你不服从管理。

到头来，类似哺乳期员工遭遇刁难的情况，能被曝光并引起社会关注的，只是少数极端个案，背后还有着太多隐形的刁难和歧视未被揭开。

因而，在关注“产假被逼写销售心得”个案的同时，整个社会尤其是劳动监察部门，对于职场女性的困境，当投入更多关注，鼓励和支持女性依法保护自身权益，对无良企业进行严惩。尤其是疫情以来，要防止某些企业承压之下，拿女性员工“开刀”逼迫她们辞职。

歧视孕妇或者哺乳期的女性，实际上是一种“母职惩罚”。歧视和变相惩罚成为母亲的女性，不仅涉嫌违法，而且已经触及文明社会的底线。对此，我们绝不能容忍。

——评论员 于 平